

# 紧缺工种培训 政府给你买单

## 外来工只要通过职业技能鉴定,并在半年内就业,培训费100%给予补贴

如今在苏州,外来劳动者早已是城市建设的主力军之一。昨天,记者从苏州市人社局获悉,《苏州市关于开展外来劳动者职业技能培训的实施办法》已于日前出台。

该《办法》对苏州已执行多年的,外来劳动者技能培训补贴举措进行了补充明确。《办法》规定,外来劳动者参加认定的紧缺工种初级工培训,符合相关条件可享全额补贴,中级工以上培训经费补贴80%,个人承担20%。

根据上述《办法》,苏州市人社部门每年将根据产业发展和技能人才需求,发布“外来劳动者职业技能培训专业(工种)目录”,随后将培训任务下达至各定点培训机构实施培训。

具有劳动能力和提升职业技能愿望,并提供相关证件的

人员,到经苏州人社部门认定的培训机构参加上述工种培训,可获得对应的补贴。

具体对象为:外省、市或本省进入苏州务工的劳动者,并持有本人身份证和《就业指导培训合格证》。苏州市转移就业的劳动者,持有本人身份证和《就业失业登记证》。

在补贴标准上,《办法》规定,职业培训补贴标准执行同一地区、同一工种补贴标准统一的原则。

苏州对外来劳动者职业技能培训实行差额补贴。即:对于经认定的紧缺工种的初级工培训实行全额补贴,中级工以上(含中级工)培训经费补贴80%,个人承担20%。

不过,并非参加了培训就一定能够获得补贴。

这次出台的《办法》规定,培训合格并通过职业技能鉴定取得证书,但没有实现就业的劳动者,取得初级(含初级)以上职业资格证书者,按职业培训补贴标准的80%给予补贴。取得专项能力证书(含特种行业上岗证)者,按职业培训补贴标准的60%给予补贴。

初级工培训合格,并通过了职业技能鉴定并取得证书,且6个月内实现就业的劳动者,才可按职业培训补贴标准的100%给予补贴。

苏州市职业培训指导中心负责人告诉记者,苏州从2006年就实施了外来劳动者职业技能培训补贴政策,但具体补贴比例、方式等方面不时有变动。《办法》出台,使外来劳动者在技能培训上有了保障。 何寅平

### 新闻速览

#### 工厂变身住宅 15亿起拍

##### 9宗地块下月竞价

日前,苏州市国土资源局挂出今年第10号土地挂牌出让公告,位于姑苏区、吴中区的9宗地块将于下月6日竞价。值得一提的是,此次挂出的地块,有3宗来自吴中区,另有6宗位于姑苏区,表现强势,身价不菲。有一宗地块前身是工厂用地,现为住宅用地,起拍价高达15亿元。

此次挂牌的地块中,吴中区内的3宗基本上均位于环太湖板块内,土地属性以40年产权的住宿餐饮类用地为主。6宗姑苏区地块有3宗前身为工厂用地,分别是原北园水厂地块、原北园长风机械总厂地块和原三星电子有限公司地块,现为批发零售和城镇住宅用地,完全符合老城区转型升级的要求。

姑苏区此次挂牌的5宗城镇住宅地块起拍单价都超过了1.4万元/平方米,其中起拍单价最贵的原三星电子有限公司地块,起拍单价达到了1.8万元/平方米,整个地块起拍总价超过15亿元。业内人士认为,优质的地段、出行的方便、完善的配套,这些因素是姑苏区“待嫁”地块身价不菲的主要原因。 何洁

#### 苏州建慈善手语实验室 手语将有“普通话”

目前,苏州有10万多聋人群体,手语是他们交流沟通的主要工具。上周五,苏州成立了全国首个慈善手语实验室,依托苏州市盲聋学校现有资源,对全国各地的聋人手语进行规范化、系统性研究,并适时承担对外手语培训推广工作。

该实验室将在年底前建成投入使用,从该实验室输出的手语标准,将有望成为各地聋人进行交流的“普通话”。

苏州市盲聋学校负责人告诉记者,虽然手语在聋人群体中使用广泛,但就像方言一样,不同地方的手语表达也存在着差异,而这种差异有可能会对各地聋人的沟通交流产生一定的障碍。

该负责人介绍,借助于承办“全国聋校培训班”的优势,苏州市盲聋学校能够收集到来自全国各地的手语。此次苏州市慈善总会出资30万元,在该校建立手语实验室,旨在收集、分析、总结各地不同手语,规范手语研究使用,不断提高聋人交流的无障碍程度。 蒋文龙

#### 上方山“三园” 全球征集规划方案

日前,苏州市规划部门发布了相关征集公告,上方山森林植物园、动物园、游乐园项目(以下简称“三园”)征集规划设计方案。前三名设计方案将分获60万元至100万元奖金,符合条件的境内外公司均可报名参与。

“三园”规划设计方案的规划范围北至越城桥、南至新丰村、东至吴堤、西至七子山山脊,主要包括上方山国家森林公园及周边林地、村庄和各类附属厂房,规划总面积约224.86公顷。动物园规划目标为成为世界一流、苏州特色、自然生态、快乐体验的场所;植物园规划目标为依托上方山国家森林公园的自然森林风貌,突出植物园的苏州地方传统花木和特色花卉的培育展示,并集观赏科研功能于一体;游乐园规划目标为注重打造人与自然的自然环境,结合现代科学技术,如3D立体影院等,实现人与生态、动植物的和谐互动,倡导生态文明。 何洁

### 突发

#### 昆山一商业楼失火 幸无人员伤亡



昆山正阳桥附近一商业楼发生火灾 图片来自网络

昨天中午11时许,昆山正阳桥南侧一商业楼外墙发生火灾,消防部门接报后出动十多辆消防车立刻赶赴现场实施扑救,火势于12点10分被基本控制。由于发现、扑救及时,火灾未造成人员伤亡。

“正阳桥那边失火啦!”昨天中午,微博上陆续有昆山市民上传火灾现场照片,从中可以看到,现场火势较大,且集中于一座5层左右的家电数码城。

从楼体外围密密麻麻的脚手架可以看出,该楼正在进行外墙装饰。

记者了解到,由于起火地点位于昆山市商贸中心地带,过往车流较大,火灾发生后,警方对正阳桥进行了交通管制,13点30分左右,交通管制被取消,道路恢复正常。

经昆山消防部分初步调查,火灾是由于该商业楼5楼一餐饮场所进行外墙装饰,在实施电焊施工时,施工人员违规操作引起。所幸起火点在大楼的外墙,并且发现及时,因此商场内顾客都得到了有序的疏散。

期间微博上有网友称,有人在疏散时被烧伤,对此记者第一时间向昆山消防部门进行求证,工作人员表示并没有收到相关报告,至于具体经济损失尚在统计过程中。 王玲玲

### 天气

#### 今天再转北风 后半周又有阴雨

雨后天气,凉意颇重。上周以着答答的阴雨作为开端,灿烂明媚的阳光作为结束,空气有轻微污染,不过总体情况良好,基本没影响市民周末的晒被子、晾衣服、出游大计。

今天晴到多云,偏南风3~4级转偏北风4~5级,早晨最低气温:7~8℃,最高气温:16℃左右;明天白天多云,夜里转阴有雨。

还留恋周末的好天气吗?那就赶紧抓紧享受今天的好天气吧,因为从明天起天气又要进入新一轮多云加小雨的“湿哒哒”模式。今天早晨偏冷,适宜穿羊毛衫、毛衣加西装外套等保暖衣物,骑车的话路上要戴双薄手套。白天空气湿度小,容易引起皮肤干燥,需注意保湿。 李铮

#### 今日周边城市天气

昆山:多云,北风4~5级,9~17℃

太仓:多云,北风4~5级,7~17℃

常熟:多云,北风4~5级,8~17℃

张家港:多云,北风4~5级,7~17℃

上海:多云,北风3~4级,11~17℃

洞庭西山位于我国柑桔栽植区的北缘,柑桔栽培历史极悠久(下图) 资料图片



苏轼手迹《洞庭春色赋》 资料图片

#### 当年苏东坡写赋赞“洞庭春色” 如今苏州西山黄皮桔难觅踪影

## 亲,苏东坡都给“好评”的哦!

“苏东坡曾专门写文赞美黄柑,现在却近乎绝种,实在可惜!”近日,市民苏先生给快报打来电话,称自己是苏东坡第31代后人,黄柑就是苏州洞庭西山土生土长的“黄皮桔”,口感非常好,曾有“天下第一”的美誉。然而,这种桔子在西山已难觅踪影,这让其十分担忧。

苏先生今年50多岁,几年前,他从苏州市区回到西山老家,却发现小时候常见的黄皮桔越来越少。“黄皮桔分粗皮、细皮,细皮水分多,不上火,非常好吃。”苏先生介绍说,《洞庭春色赋》是苏轼名作,序中就明确“洞庭春色”是安定郡王用黄柑酿的

酒。此外,范成大也在《吴郡志》中赞黄柑“其品特高,芳香超群,为天下第一”。

既然历史上对黄柑评价极高,为何如今会难觅踪影呢?

昨天,记者就此咨询了金庭镇文体中心、方志办主任邹永明,他告诉记者,洞庭西山位于我国柑桔栽植区的北缘,柑桔栽培历史极悠久,《唐书·地理志》上就已有洞庭山进贡桔子的记载。西山本地早红、了红、朱桔、黄皮桔等品种的桔子。据记载,1987年,西山柑桔面积达7000亩,产量达20万担,创历史最高纪录。

“但进入上世纪90年代后,

西山柑桔受浙江、福建等地新品种的冲击,价格猛跌,大伙就开始改良品种,以嫁接温柑、黄岩蜜桔为主。”邹永明说,以黄皮桔为例,从上世纪80年代的1万担,减少到如今的4000担左右。“桔子的收益占农民年收益的比例已微乎其微。”邹永明说,这也是一种市场选择。而据他所知,本地鲜有人在酿黄柑酒。

不过,黄皮桔也并非没有未来。“黄皮桔很受苏州本地人欢迎。”邹永明认为,若能好好包装,譬如说,重新打造黄柑酿酒的特色,黄皮桔一定会有自己的市场。

孙佳桦